热力学第二定律
一、选择题
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1. 如果卡诺热机的循环曲线所包围的面积从图中的abcda 增大为ab(c(da， 那么循环abcda与ab(c(da所作的功和热机效率的变化情况是：

  (A) 净功增大，效率提高;     

    (B) 净功增大，效率降低;

(C) 净功和效率都不变;     

(D) 净功增大，效率不变。

2. 用下列两种方法

(1) 使高温热源的温度
[image: image139.wmf]a
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升高
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；

(2) 使低温热源的温度
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降低同样的
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值，

分别可使卡诺循环的效率升高
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和 
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，两者相比：

  (A) 
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(C) 
[image: image9.wmf]1
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;              (D) 无法确定哪个大。  

3. 有人设计一台卡诺热机（可逆的），每循环一次可以从400 K的高温热源吸热1800 J，向300 K的低温热源放热800 J。同时对外做功1000 J，这样的设计是

  (A) 可以的，符合热力第一定律;

(B) 可以的，符合热力第二定律;

(C) 不行的，卡诺循环所作的功不能大于向低温热源放出的热量;

(D) 不行的，这个热机的效率超过理论值。              
4. 下面所列四图分别表示某人设想的理想气体的四个循环过程，请选出其中一个在物理上可能实现的循环过程的图的符号。 
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5. 设有以下一些过程：

（1） 两种不同气体在等温下互相混合。

（2） 理想气体在定容下降温。

（3） 液体在等温下汽化。

（4） 理想气体在等温下压缩。

（5） 理想气体绝热自由膨胀。

在这些过程中，使系统的熵增加的过程是：

  (A)（1）、（2）、（3）;        (B)（2）、（3）、（4）;

(C)（3）、（4）、（5）;        (D)（1）、（3）、（5）。   
6. 一定量的理想气体向真空作绝热自由膨胀，体积由
[image: image10.wmf]1
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增至
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，在此过程中气体的

  (A) 内能不变，熵增加;       (B) 内能不变，熵减少;

(C) 内能不变，熵不变;       (D) 内能增加，熵增加。 

二、填空题
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1. 一定量的理想气体，从A状态
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经历如图所示的直线
过程变到B状态
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，则A B过程中系统作功           , 
内能改变△E＝      。
2. 一个作逆卡诺循环的热机，其功率为
[image: image14.wmf]h

，它的逆过程致冷机的致冷系数w＝
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，则
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与w的关系为        。 
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3. 有
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摩尔理想气体，作如图所示的循环过程abca，其中acb为半圆弧，b－a为等压过程，
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，在此循环过程中气体净吸热量为Q        
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 EMBED Equation.3  [image: image21.wmf])
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（填入：> , <或＝）。

4. 热力学第二定律的克劳修斯叙述是：                                          .
开尔文叙述是：                                                       
5. 从统计的意义来解释：

  不可逆过程实际上是一个                              的转变过程。

一切实际过程都向着                              的方向进行。

6. 熵是                           的定量量度。若一定量的理想气体经历一个等温膨胀过程，它的熵将                   (填入：增加，减少，不变)。

三、计算题
1. 
    气缸内贮有36 g水蒸汽(视为刚性分子理想气体)，经abcda循环过程如图所示．其中a－b、c－d为等体过程，b－c为等温过程，d－a为等压过程．试求：                                          

(1) d－a 过程中水蒸气作的功Wda 
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(2) a－b 过程中水蒸气内能的增量ab 
(3) 循环过程水蒸汽作的净功W 

(4) 循环效率                                          

    (注：循环效率＝W/Q1，W为循环过程水蒸汽对外作的净功，Q1为循环过程水蒸汽吸收的热量，1 atm= 1.013×105 Pa)     


[image: image23.wmf] 

T

1

 

T

2

p

V

O

a

b

c

d

 

p

1

 

p

2


2. 一致冷机用理想气体为工作物质进行如图所示的循环过程，其中ab、cd分别是温度为T2、T1的等温过程，bc、da为等压过程．试求该致冷机的致冷系数． 

3. 设一动力暖气装置由一台卡诺热机和一台卡诺致冷机组合而成。热机靠燃烧时释放的热量工作并向暖气系统中的水放热；同时，热机带动致冷机。致冷机自天然蓄水池中吸热，也向暖气系统放热。假定热机锅炉的温度为
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，天然蓄水池中水的温度为
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，暖气系统的温度为
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，热机从燃料燃烧时获得热量2.1×10
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J ，计算暖气系统所得热量。
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